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Az elüfizetési pénzek kiadónk Stein 
János középutezai könyvkereskedésébe bér- 
mentve küldendök, hol a lapok pontos 
szétosztásáról gondoskodva van. 

23 Eáeclozsvár , oetober 

(H. S.) Felette olcsó neme a dicsőségnek 
az, a mit most némely publicista arat, lecz- 

kéztetvén minket erdélyi magyarokat, hogy 
bezzeg megadjuk most árát azon feszes poli- 
tikai programmnak, azon puritán dacznak, 

melynélfogva 1861-ben kedvező kilátások közt 

vonakodánk bele menni egy külön erdélyi or- 

szággyülésbe! 

Az 1861-diki magyar kormányférfiak s az 

erdélyi magyar párt cserben hagyta a kor- 

mányt és municipiumokat, maguk késziték elő 
az octroyált erdélyi országgyülést, melynek 
követei ma már a reiehsrathban ülnek, s igy 

az erdélyi magyar párt egész politikai rend- 
szere halomra dőlt. 

Ebből áll a leczke, s mondhatjuk, keserü 

labdacs, De mit tehetünk mi róla, ha gyógy- 
ereje kórállapotunkra nem teszi meg, azt a 
hatást, a mire e doctorok, a politikai patholo- 

gia ujabbkori felfedezései után, talán egész 
bizonyossággal számitnak !? 

Vannak idült bajok, melyek ellen sem ke- 

serü só, sem érvágás nem használ, s ilyen 

nálunk az a jogérzelem, amaz erkölcsi világ- 

nézet s független meggyőzödés, mely csak 

jogszerü tények illetékességét ismeri el, mely 
ösztönszerüleg óvakodik a morálnak azon ne- 

métől, melyet magában az opportunitas szem- 

pontja állit fel, s mely soha meg nem aláz- 

tathatik. 

Ugy van, 1861-ben hatalmunkban állott 
volna egy külön erdélyi országgyülésen tán 
eclatans vereségét készitni elő a birodalom 

sorsára befolyást gyakorló azon pártnak, mely 
a februári patens által az octoberi diploma 
kinyilatkoztatásait tulszárnyalva, s majdnem 
egyidőben a jogeljátszás szerencsétlen elmé- 

letét kimondva, a magyar korona független- 

sége és integritásának alapjai ellen nyilt tá- 
madást íntézett. E támadás, mely akkor csak 
kisérlet volt, mint sok minden , kétségkivül 

visszaveretett volna, a nélkül, hogy kényte- 

lenek leszünk vala azon eszközökhez folya- 
modni, a melyekkel a mostani kormányfér- 
fiak programjukat annyi erélylyel , oly hajt- 
hatatlanul, sans géne keresztül vivék. 

De ne feledjük, hogy a Királyhágón in- 
men valamennyi törvényhatóság legelső nyi- 
latkozata ö Felségéhez odairányult, miszerint 
egy külön erdélyi országgyülés, az 1848-diki 
királyilag szentesitett törvények után, minden 
jogi alapot nélkülözvén, az csak octroyálás 
utján lenne már összehivható, a mi az oct. 
diploma szellemével ellenkeznék, minélfogva 
azon legalázatosabb nyilt kéréssel járultak, 
hogy a törvényhozás jogát a pesti közös or- 

szággyülésen, mint reájuk nézve egyedül il- 
letékes téren gyakorolhassák És ezek a tör- 
vényhatóságok, a melyek ö Felsége legma- 
gasb szine elébe ily határozott nyilatkozattal 

járultak, nem octroyált, hanem törvényszert 
municipiumok valának, a melyeknek szava- 

minden alkotmányos érzelmti hazafi elött, akár 

volt az kormányférfiu, akár csak egyszerü 
magánzó. 1 18d 

Ne feledjük, hogy a magyar országgyülés 

ö Felségéhez intézett feliratában kimondá, 
hogy azon törvények, melyek Erdélyt Ma- 
gyarországgal egyesitették, s miket, a mult 

évtizedi absolut hatalom mellőzött, de meég 

nem semmi ithetett, az alkotmányosság elvé- 

nek kimondásával szükségképen ismét életbe- 
léptek s az egyesülést ujból kérdésbe vonni 

nem politikai tévedés volna; nem annyi lénne 

ez, mint Erdélyt nem egyesitni Magyarország- 
gal, hanem Magyarországtól valósággal el- 

szakasztani, és ez a sanctio pragmaticaval 

merőben ellenkeznék: 

Az akkori kotmányférfiak eleget téendők 
az uralkodó Felség kivánatának, akartak ugyan 

országgyülést hivni össze az 1791i alapon 

s azon czéllal, hogy az csak is az 1848-diki 
törvények által is még fenhagyott autonomia 
körén bolőli kérdésekkel foglalkozván, ne vág- 
jon ö Felsége azon kinyilatkoztatásába, mi- 
szerint az 1848 diki törvények revidealandók, 

azaz ne vágja ketté eldöntő határozatokkal 

ezen revisionak Erdélyre vonatkozó lehetőségét. 

őŐ Felsége kegyelemmel is fogadta az aki 

kori korlátnok b: Kemény Ferencz ő nmga 
tervezetétegy lehető országgyülésröl, de a 
belpolitikai eszmék hullámzása miatt e terv 

gyorsan elejtetett, és igy éppen nem Erdély 

államférfiain mult, hogy egy kiegyenlitésre tö- 

rekvő országgyülés nem hivatott össze - mely 

a közvélemény általános rokonszenvével még 

igy sem találkozott — sőt éppen azon ok 
kényszerité az akkori korlátnokot lelépni, mert 

az általa beadott országgyülési terv egy- 

szerre megsemmisittetett. És következett az 

akkori kormányférfiak lelépése. 

Természetesen! mondanák a leczkéztetők: 

ök visszaléptek, mert összecserélik a diplo- 
mata szerepét a juristáéval; feledék, hogy a 
politikában nincs helye a feszes morálnak, 

hogy legjobb czél az, mely hasznot és dia- 
dalt foglal magában, s legjobb eszköz az, 

mely minden áron e czélhoz vezet ! 

Ez az elmélet a Magyarország és Austria 
közt fenforgó viszály kérdésében vagy mielőbb 

el kell hogy érje a culminatio s önmagábani 
megsemmisülés pontját, vagy tovább feszitve, 
beláthatlan bonyodalmakban boszulhatja meg 
magát, Oly elmélet ez, melynek tán még vol- 
na némi magyarázata a nagy külpolitikában, 
nem tudjuk! de itthon a rend és béke embe- 
rének tüleiben aggasztólag kell, hogy han 
gozzék; mert mi egyéb ez, mint a 
tények jogának az irott jogok fe- 
libe való helyezése. Ily elmélet a mi 
fejünkbe sehogy sem megy, mert a hatalom 
és a jog viszonyáról felfogásunk egészen más, 
s hazudtolja bár meg a történelem idöközön- 
ként, mégis igaz marad, hogy a puszta, s 
csak önmagára támaszkodó hatalom joga végre 
is ingatag alapon nyugszik, érvénye a szeren- 
cse esélyeitől függ, ma van s holnap tán egy 
rázkodás folytán összedőlt és soha többé fel 
nem támasztható halottaiból, mig a jog— — 
nem látjuk-e, hogy a jog eltiporva a hatalom 
és elnémitva a terrorismus által , daczára min. 
den repressaliaknak, tovább él és meg nem 
semmisülhet, valameddig önmagát fel nem 
adja, sőt előbb-utóbb felemeli fejét és ér- 
vényre tör, nem azért, mert mi ugy szeretjük 
hinni, hanem mert az erkölcsi világnak szint- 
ugy meg vannak a maga erős kérlelhetlen 
törvényei, s mert a valódi, az erkölcsi diadal 
koszoruját csak azon hatalom nyeri el, a 
melynek életelve nemcsak uralom, jelszava 

zata kétszeres sulylyal kellett hogy birjon 
nemcsak opportunitas. És mi felette sajnos- 
'nak, hogy ne mondjuk gyanusnak találjuk, 

nemcsak élő törvénynyelyellenkező tény, ba- 

mogy a tények jogának veszélyes elmélete épp 

azon oldalról talál szószolókra, a honnan ter- 
mészetesebben hangzanék a legitimitás szó zata. 

Az 1861-diki magyar kormányférfiak és 
„erdélyi magyar párt" egész politikai rend- 
szere, bármint korholtassék is, de azt el kell 

ismerni, hogy végre is a jogi állam érvénye- 
sitését, a kölcsönös érdekek szabad egyezke- 
dés utjáni méltányos kielégitését és megnyug- 

a birodalmi kapcsolatnak törvényszerü 
szilárditását tüzte ki czélul. 

Valjon e politikai rendszer összedőltnek 

tekintendő-e, s még pedig azért, mert a sze- 
beni octioyált országgyülés, saját rendkivüli 
alapszabályai feltételeit sem teljesitve, huszon- 
hat szász és román követet küldött a biro- 
dalmi tanácsba ? Hiszen az egész világ tudja, 
s bécsi ellenzéki lapok is naponta emlegetik, 
hogy minő jelentősége lehet e diadalnak, mely- 

nek értékét annyira devalválja az előzmé- 
nyek egész sorozata : octroyált országgyülés, 
az alapszabályok által előre biztositott kor- 
mánypátti majoritás, a tudva levő eszközök al- 

kalmazása a választásoknál, a magyarok és 
székelyék részt nem vétele stb. 

A magyar politika rendszere ugyanaz a 

Királyhágón innen és tul. Akkor dőlt volna 
az össze, ha a magyar vés horvát országgyü- 

lések törvényes szerkezettel a februári patenst 
elfogadták, s ma követeik a birodalmi ta- 
nácsban ülnének. 

De még csak az erdélyi országgyülésbeni 
részvételte se tudtak rábirni bár egy pár er- 
délyi magyar törvényhatóságot sem, pedig ez 
érdekben, mint a követválasztási mozgalmak- 
ről szóló tudósitások eléggé bizonyitják, min- 
den meg volt mozgatva kivált Csikban és 
Gyergyóban. 

Lám, a birodalmi tanács keblében magá- 

ban is minő vélemény nyilvánul az erdélyi 
szász és oláh követek megjelenésének fontos- 
ságáról. A morva reichsrathok kijelenték, hogy 
még most se ismerik el a birodalmi tanácsot 

de jure, de facto kiegészitettnek. Igaz, hogy e 
nyilatkozatot az ülésben jelen volt tagok le- 
nevették, lehahotázták. De mit mond erre a 
Vaterland" ? E hahotázó urak – ugymond 
— csak azt bizonyitották be, hogy legalább 
is – nem komoly férfiak. 

Kisszerü szempontból tekintik azok Austria 
nagyszerü alkotmányügyét, a kik annak sark- 
pontja körül a megoldás diadalát már bevég- 
zett tény gyanánt proclamalják, csupán mert 
a magyar korona ferülete alig egyötödének 
fele jól, roszul most már képviselvé van a 
birodalmi tanácsban. 

Maguk a független bécsi lapok is facsar- 
gatják erre fejöket, s mint az alábbi közle- 
ményekből is látható, a magyar politika rend- 
szerét, daczára minden tényeknek, nem látják 
halomra döntve, s a leczkét nem annyira az 
1861-diki kormányférfiak és erdélyi magyar 
párt, mint inkább amaz urak felé tartják in- 
tézendőnek, a kik diadalérzettől sugárzó arcz- 
czal készülnek fogadni a reichsrathban Erdély 
mesterkélt képviseletének egy töredékét. 

Csodálkozunk, hogy a pesti „Ungarische 
Nachricbten* is Erdélyt s tán ezzel Magyar- 
országot valóban a reichsrathban látja már, 
mig bécsi collegái közül többen nem ugy lát- 
nak. Valami hibája kell hogy legyen a szem- 
tvegének, vagy talán - — De ne talál 
gassuk! Olyan émelygősök kezdenek már len- 
ni ezek a mai divatu találos mesék! 

— A Vaterland4 a szászoknak és 
románoknak a birodalmi tanácsba 
történt belépése folytán a politikai 
pártok állásáról ezt irja : , 
A kormány az alkotmány keresztülvite- 

lére 1861 óta választott uton már sokkal mesz- 
szebb haladt, és ez uton már sokkal több — 
habár a mi meggyőzödésünk szerint részint 

szinleges, részint csalékony — vivmá- 
nyokat tett, hogy sem érvek által rábirathat: 
nék, más utakat választani. ianlabond 

Miután mi ezen meggyözödésektől 
gyunk hatva, mindaz, a mi e közben alk 
mány-ügyeink tekintetében történik, (kettös je- 
lentőséggel bir reánk nézve: egy külsövel, 
mely a pillanatnyi parlamentaris helyzetre 
való befolyásban áll, és egy bel-jelentőséggel, 
melynek hatása csak akkor lesz érezhető, ha 
a nagy ügy végleges megoldása forog fenn. 

Mi képezi már most az erdélyi szászoknak 
és románoknak a birodalmi tanácsba történt 
belépésök küljelentőségét ? togi az 

Az urakházára nem nagy eredményü lehet 
az. A ministeri többség az urakházában tul- 
nyomó. A meghivott vagy kinevezett 9 tag 
közül legfeljebb ezeknek kisebb fele fog, ré- 
szint aggkor, részint sürgös ügyek, részint más 
okok miatt valósággal megjelenni. Ez a párt- 
állásokat nem fogja megváltoztatni, legfeljebb 
tán az ünnepélyesen csendes teremben koron- 
kint egy hanggal több fogja hallatni magát. 

Máskint áll a dolog a képviselőházban. A 
mostani ministerium ugy járt, mint a juste- 
milien ministerium járni szokott mindig és 
mindenütt. Azok, kikre kezdetben támaszko- 
dott, és a kiket magával együtt felemelt, las- 
sankint Malakuljak Ébaralis ellenzékké és át- 
mentek a baloldalra. Már a mult ülésszak fo- 
lyamában tudva volt, hogy ők felmondták a 
ministeriumnak az engedelmességet és Schmer- 
ling urnak kereken kijelentették, hogy többé 
nem tartóznak az ő pártjához, és igy történt 
az is, hogy a ministerium, bárhogy is igye- 
kezett mindig feltüintetni alkotmányos érzüle- 
tét, mégis azon igen alkotmánytalan helyzet- 
ben volt, hogy nem birt semmi majoritással, 
vagy, hogy kimélöleg fejezzük ki magunkat, 
nem birt legalább biztos majoritással a kép- 
viselőházban. E közben versenygése a ház ve- 
zetőivel még tovább fejlödött, és nem hisszük 
magunkat czáfolatnak kitenni, ha azt állitjuk, 
hogy az antagonismus az egyik részről épp 
ugy mint a másikról nyiltan elismertetik. A ministerium ez okból igyekezett a most folyó 
ülésszakban tulajdonképi ministeri pártot ala- kitni a képviselőházban Ezen párt 35-40 
szavazattal bir, a házban 110-120 tag szo- 
kott megjelenni, az emlitett párt tehát eddig 
határozott minoritásban volt. Az a kérdés már 
most, hogy minő állást fog elfoglalni a 26. 
erdélyi. i 0 

A ministerium, mint lálszik, arra számit, 
és hitünk szerint — legalább a jelen ülés 
szakra uézve — méltán, hogy az erdélyiek 
mindnyájan az ő pártjához fognak csatlakoz- 
ni. A ház aztán számban mintegy 140 re rugna, 
és igy 60 szavazattal valamivel több felett 
rendelkeznék; ez ugyan még nem majoritás, 
de a legszámosabb tagból álló zártsoru párt-: 
öredék, melynek reménye lehet felküzdeni ma- gát majoritássá. A tagok szaporodása tehát 
igen kivánatos volna, és pedig annyival in- 
kább, minthogy a ministeri párt eddig hiányt 
szenvedett jeles előharczosokban is; Hopfen, 
Tinti, Hartig gróf a ház szabadelvü notabili- tásaihoz tartoznak ugyan, de harczban a bal- oldal matadorjai ellen erejök még sem ele- 
gendő; nehány parlamentariter már iskolázott és harczedzeti szász jó szolgálatokat tehetne 
itt, A 26 erdélyinek belépése tehát a képvi- selőházba mindenesetre némi élénkséget, in- 
gert fog kölcsönözni a kissé unalmassá vált 
ülésszaknak - és ez mint tudva 
kotmányos. ügynél is fődolog — sőt a parla- 
mentaris helyzetet lényegesen meg is változ- 
tathatja és ez által a baloldal magaviseletére 
is megint még ki nem számitható befolyást gyakorolhat. som analioglot 

Ezen esemény azonban még más tekintet- 
ben is megint élesebbekké fogja tenni a bi- 
rodalmi tanács tárgyalásait. A birodalmi ta- 
nács, már most összbirodalmi tanácscsá nyil- 
vánittatva, „nem fogja többé a terhes illeté- 
kességi kételyek által visszatartóztatni engedni 
magát attól, hogy ne használja összes alkot- 
mányos kiváltságait" — igy fejezi ki ugyanis 
magát a ,„Presset — nem mi, mert mi nem 
vagyunk képesek még itt látni az alkotmá- 
nyosságot. Irka lemm 

A birodalmi tanács, mint tudva van, eddig sem törődött ugyan sokat az illetékességi ké- telyekkel; de a kormány az összbirodalmi ta- nács jogát csak a köliségvetés és pénzügyi 
kérdésekre vonatkozólag, nem pedig az alkot- 
mány-ügyekben is ruházta rá, és igy 
a ministeri felelősségre vonatkozó tör 

van, az al-
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getésének gátot vetett az illetékességi kéte- 
t 

Ézentul cs. ingatag majoritások szavazá- 
sának eredm fognak határozni a felett, 

valjon - mielőtt még kiegyezkedés 

történnék Magyarországgal és igy 

kipuhatoltathatnék, hogy minő ter 

jedelemben lesz összeegyeztethető 

egy központi parlament az Össz- 

Austria kormányával — ezentul is foly- 

vást a parlamentaris hatalom fokozására mun- 

kálkodjanak-e ? Elég lesz, ha a minden ezél 

és vég nélküli haladás német-osztrák hivei a 

költségvetés ügyeiben, melyek az alaptörvé- 

nyek határozmányai sverint nem mindegyik 

ház jóváhagyásától függnek, hanem csak a 

birodalmi tanács közremüködését igénylik, egy 

házban, melynek a februari patens szerint 343 

tagból kellene állnia, de a mely tettleg csak 
140 –150 szavazatot mutat fel, keresztülviszik 
azon törekvéseket, hogy a kormány sze- 
meire hályogot vessenek, hogy a sok 
alakzatu Austria részére már államjogi fejlő- 
désének mostani időszakában Magyarországtól 
megnyerjék a közös ügyek közös tárgyalását, 
hogy egy chartát oly mezbe öltöztes- 
senek, minőt még az egyenlősitett 
Francziaország sem viselt el, vagy 
hogy legalább bennünket azon boldog állapo- 
tokra juttassanak, minöknek Poroszország tán 
a Schwerin-Auersvald ministerium alatt ör- 
vendett. 

Az összosztrák alkotmánynak, az összbiro- 
dalmi tanács helyreállitásának, azaz, az ösz- 

szes királyságok és országoknak egy, ezek- 

nek országgyűlései kebeléből választott köve- 

tek által alkotott gyülés általi államjogi 

egyesülésnek eszméje, mely gyülés hatályos 

lás által. Ez most megszünik. 

22 B 

gedhetik meg .azzal, hogy a kaneczelláriától 
csak egy hivatalnok küldessék a bizottmány 
elé, mely ragaszkodni fog jogához, s addig 
nem adandja beleegyezését a kivánt harmincz 
millió kölcsön felvételére, mig a kaneczel- 
lár urat fel nem szólitotta, hogy 
személyesen jelenjék meg a bizott- 
mány előtt. Forgách gróf ezen megjegy- 
zésre positiv választ nem adott. 

Skene ur visszaérkezvén, közlötte a bi- 
zottmánynyal a kanczellár s közte folyt be- 
szélgetés tartalmát. Kétségen kiyül van, hogy 
a bizottmány a keddi ülésben elhatározandja, 
miszerint a magyar kanczellár a bizottmányba 
megjelenésre forma szerint meghivattassék.4 

(A szükség által okozott rendki- 
vüli kiadás fedezésére vonatkozó 
törvény.) Érvényes az egész birodalomra. 

I. czikk. Magyarország egyik részében 
uralkodó inség tekintetéből, függetlenül a pén- 
zügyi törvény utján megállapitandó államki- 
adástól, az 1864-ik évi közigazgatási időszak- 
ra következő rendkivüli hitel nyittatik. 

II. ezikk. A magyar udvari kanczellária 
számára ily czim alatt : 1) Rendkivűüli uté- 
pitésre 200,000 ft; 2) rendkivüli vizmun- 
kákra 1.300,000 ft, összesen 1.500,000 ífrt. 

III. czikk. A pénzügyministerium számára. 
Segélyezések a következő czimek alatt : 
1) Á szük termés által legsulyosabban érin- 
tett kis birtokosok számára a magyar király- 
ságban, mint kamatra adott előlegezés: a) 
őszi vetőmagra 6.500,000 ft; h) tavaszi ve- 
tömagra 3.000,000 ft; c) készpénzben igavonó 
és gazdasági állatokra 2.000,000 ft; d) kész 
pénzben a mireforditás előleges meghatározása 
nélkül 11.000,000 forint; e) segélyezésekre 

kiváltságokkal legyen felruházva a közös 1.000,000 ft; 2) kamat mellett adott előlege- 

ügyek parlamentaris tárgyalására, – ezen zések az országos épitészeti alapnak, s ma- 

eszmének buzgóbb hivei nincsenek, mint a gántársulatoknak, országutak, vaspályák épi- 

minők mi vagyunk. A mi bennünket a minis- fésére és folyamszabályozásokra 5 millió ít, 
teri párttól elválaszt, az - hanem is csak, összesen 30.000,000 ft. 
de mégis mindenekelőtt - azon meggyözödés, IV. A megnevezett czim alatt megszabott 
hogy ezen ezél az emlitett párt utján jog- összegek, a valódi szükség szerint csak a ne- 

Ily áldásosan maradbndó emléket állíta 
ujból magának hazánk nagyja s kath. vallá- 
sunk epochalis főnöke ít. Haynald Lajos 
ur ő nmltga azon kegyeletes körülmény al- 
kalmából, hogy ő nmltga folyó hó 15-én ün- 
neplé pappá szenteltetése 24-ik s püspökké 
avattatása 11-ik évforduati ünnepét. Ezen di- 
cső anniversariumok háladatos ténye, „mely 
nem kér emlékül oszlopot érczből,4 mert sok 
hálás sziv táblája helyettesiti azt, a követke- 
zőkben nyilvánul : 

excellentiája a fönemlitettem alkalomból 
ezen állandó alapitványokat tette : 

lemondása magyar és székely követek felira- 
tára adott s legfelsőbb helyről követünkkel 
közlött visszautasitó válaszra - miszerint azon 
felirat sem alaki, sem anyagi tekintetben hi- 
vatalos targyalásra alkalmasnak nem találta- 
tott — volt fektetve. Emlitettük akkor azon 
indokokat, melyeket követünk lemondó nyilat- 

kozatában a hazai törvények és a dynastiá- 

hoz tartozó kötelesség érzetéből felhozott, s 
minthogy e lemondásban hivatkozás történt, 
az ö Felségéhez küldött feliratra, dr. Alma 

és ügyvéd Dézsi Károly inditványaira v. kö- 
zönségünk azon feliratot, melyet követünk vá- 

lasztóivali közlés végett hiteles másolatban 1) A dobrai lelkész felsegélésére 2000 ft. o é. 

megküldött, s mely tudomások szerint a had- 2) Az etédi, 4000 , , 

nagynál van, kinevezett bizottmány Tattrasi 8) A fenyédi , , 2000 , , 

Ferencz és Krémer Sámuel által átkéretni s 4) A györgyfalvi lelk., 2000 ,, , 

a közönség előtt felolvastatni határozta, hogy 5) A mikó-ujfalvi lelk. , 2000 ,, , 

annak alapján átláthassa, mennyiben volt igaza 6) A szász-zsombori lel. , 2000, , 

követünknek azon feliratot pártolni s az or- 7) A harasztosi lelkész , 2000,, 

szággyülésből visszalépni, melynek átadását a 8) A kis-kapusi lelkész számára 

főhadnagy akkor a jövő gyülésre igérte, mi Bólya fiók-megye könnyebb 

okból akkorra halasztotta közönségünk az e kezelhetése végett . 1000 , , 

tárgyban hozandó határozatot. A közönség ha- 9) A szebeni kat. község által 

tározata és küldöttei utján történt hivatalos Szebenbe a betegek ápolása 

megkeresésre a hadnagy september 18-án át végett behozandó irgalmas 

is küldötte a kérdéses feliratot, mely azon nénék intézetére 000, 

gyülésre az akkor e lapokban leirt hatással 10) Az ó- alvinczi elemi iskola 

felolvastatván, választott közönségünk mind a számára. 1000,,, 

feliratot, mind a követi lemondást, mint a me- 11) A károly-fehérvári irgal- 

lyekből a haza alkotmányához s törvényeihez, mas nénék által kezelendő 

a korona jogaihoz s ezek alapján a felséges koroda számára az eddigi 

ralkodó házhoz tántorithatatlan ragaszkodás 30,000 frton kivül ujból 10,000 , , 
alkalmi segélyképen pedig: 

12) A székesegybáz tökéletes 
és diszes kijavitására, mely 
e régi dicső épitészi emlék- 

és hűség tünik ki, s mint a melyek hazánk 

jelen körülményeit hiven etsetelik —ezen ne- 

vezetes okmányokat jegyzőkönyvbe iktattatni 

s erről lemondott követüink Véér Farkas ö 

méltóságát értesiteni határozta; egyszersmind hez méltó lesz. . 7000 ft. o. é. 

felkérte a központi bizottmányt, hogy ezen 18) A szegényebb papok közt 

okmányokat a szavazatjoggal felruházott egyé- kiosztandó .. .om. s d000 , 

nekkel közőlje. 14) A m. igeni öntetendő ha- 

E két rendbeli határozatot tárgyazó jegy3 rangra mint patronus 1000 , 

zőkönyv a főkormányszék által azonnal hiva- összesen tehát 39000 rt. 

talosan felparancsoltatvá n, N.-Szeben- Ha meggondoljuk, hogy e tömeges alapit- 

ből october 12-röl 5,958 elnöki szám alatt ványok által ö nmitgának idei kiadásai a 

szerüen és békésen el nem érethe- 
tik, hogy ez uton a dissidensek kedélyei és 

vezett czélokra fordithatók. 
V. Minden okmányok, beadványok s jegy- 

gróf Crenneville főkormányzó ő nmlga alá- 100,000 írtot meghaladják, azon következte- 

meggyőzödései meg nem nyerethetnek, k ény- zőkönyvek, melyek a III, ezikk 1. tétele alatt 
szereszközök által pedig szabad- kijelölt segélyezésekre vonatkoznak, valamint 
elvü alkotmányos állapotok nem az erre vonatkozó betáblázások az 1850. aug. 
eszközölhetők. Nehéz tárgyalásoknál két 2 ki kormány- s törvénylap 329. sz. és az 
módja van az eljárásnak. Mi azt tartjuk, hogy 1862. dec. 13-ki kormány- s törvénylap 89. 
ha valaki meg van gyöződve ügyének igaz- sz. alatt megszabott bélyegektől és közvetlen 
ságáról és czélszerüségéről, megérdemli azon Iletékektől mentesek. 
előnyt, hogy nagy türelemmel és egész öszin- VI. czikk. A jelen törvény végrehajtásával 
teséggel folytassa az alkudozást a legelhatá- a pénzügyminister és a magyar udv. 
rozottabb ellencseivel, ha csak ezek becsüle- kanczellár bizatnak meg. 
tesek; e közben azonban gondosan tartózkod- 
jék minden egyoldalu cselekvéstől a vitás s - 

teren, Az ilyen eljárás mindig hosszadalmas az zly emeket ja megöldásácol 

ugyan, de a diadal végre is bizonyos és tar- Az ohaj, hogy a magyar kérdés végre 

tós békét biztosit; a ki nem bizik az ilyen megoldassék, oly ösziutének látszik, hogy 

eljárásban, az az ellenesek alá rendelt hivei-azon reménnyel vagyunk, mszerint biro 

vel vagy azon ellenségekkel, kikkel talán dalmi tanács alsóháza részéről oly lépés tör- 

saját táborában bir, szövetkezni igyekszik ténik, mely a kiegyezést lehetővé teszi. Ha- 

már a dolog kiegy enlítése előtt, s ez által bár még egész tartózkodással, azt közlik ve- 

törekszik tért nyerni és ellenségeinek állását jiink, hogy még ezen parlamenti idény alatt 

gyengiteni, azon reményben, hogy azok végre ind tvány fog tétetni a febr. alkotmány revi- 
is kénytelenek lesznek letenni a fegyvert. Ez siója tárgyában. Anélkül, hogy vérmesek le- 

uton gyorsabban lehet részenkinti vivmányok- gyünk, nyiltan kimondjuk, hogy ez lenne min- 

ra szert tenni, de soha tökéletes és valóság- enesetre a legezélszerübb ut a kiegyezésre, 

gal kielégitő sikerre. Még végleges diadal is mert ha ez megtörténik, a csatlakozás modja 
csak kierőszakolt fegyverszünetet eszközöl, is könn en fog kitaláltatni. Rideg centralisták 
mely magában hordja a további viszály csi- 

ráját. És ha csalódunk e reményben, hogy 

ez uton megadásra birjuk a főellenséget, ha 
e közben tán oly idők következnek 

ugyan egész buzgósággal fognak ily indit- 
vány el en fellépni; de feltehető, hogy az em- 
litett inditvány nem talál ellenzékre, ha a 
kormány nyilvános pártolására számithat. Eh- 

be, midőn ennek segélyét nem nél- hez természetesen sokkal járul az erd. kép- 

irása alatt főispáni helytartó Pataki Dániel tésre jövünk, hogy ez erdélyi Mecaenas er- 

urhoz azon rendelet érkezett, hogy a válasz- szénye kifogyhatatlan, mint a szareptai öz- 

tott közönséget egybehiván és annak teljes vegy olajos korsója. Igaz, a szeretet találé- 
gyülésében az emlitett 271 és 274. szám kony, s tényei folytonosok; de ő nmltga ity 

alatt az eredeti jegyzőkönyvben elöforduló tömegü kegytényei folytonosok mégis csak 
határozatot mint törvénytelent és az esküdt akkor lehetnének, ha a régi tized kárpótlá- 

közönség szabályszerü hatásköre áthágásával sait is oly tömegesen lehetne érzenie, mint 
hozottat kitörlés által személyes köz- jelenben a lemult évek illetékeiül. 

benjárásával megsemmisiteni és en- Még egy nehány ily püspök a régi jobb 

teni el ne mulaszsza. zet nem mérsékeltetnék dicső feladatában az 

Olvastatott egyszersmind a főhadnagyhoz anyagi szükségletek elkerülhetlen föltétele nél- 

a fenirt h. sz. alatt megküldött rendelet, mely kül. De a rendkivüli nagy lelkek ritkák, mint 

ben a megyék és városok ideiglenes szervezé- az segyptusi áldásos esőzések ; reméljük azon- 

séről szóló szabályok azon pontjai közöltet- ban, hogy a Nilus jótékony áradozásai időn- 
nek, melyek szerint semmi politikai, financzia- kint ezután is megujulnak, s az áldásos Jó- 

lis, katonai, általában a közbirodalmat illető zsef.csatornák erel lassankint szét szivárog- 

ügyekbe avatkozni a megyék és városok gyü nak azon téreken is, melyek eddig részint 
léseinek nem szabad. csak bojtorjánokat teremhettek, részint Lybia 

Ezen hivatalos parancsok felolvasása után sivatagjainak képét mutatják. E térről fölmn- 
történtek ugyan felszólalások, hogy a követ táthatnánk még néhány parochiát s régi lábon 
lemondását a közönséghez, mint oly testület- sántikáló tanügyünket; azonban ne merityük 
hez, melyet maga a főkormányszék ruházott ki a kegy meglepően tuláradó folyóját egy- 
fel, hogy a központi választmányt megválasz- szerre s ne kérmcseljünk azonnal, midőn még 

sza, méltán és jogosan küldhette, s ennek az egyébiránt kifejezhetlen általános hála és 

tárgyalásába ebbeli megbecsülésénél fogva a köszönet szavainak kell szánkban rebegniök ! 
v. közönség jogosnak hitte beavatkozni, semmi Isten fizesse a nagylelkü alapitónak, s él- 

egyéb inditványt, mint például feliratot vagy tesse a haza ezen Esdrását, ki akkor kivánja 
körlevelek szétküldését el nem fogadott, hogy a régi Sivon uj dicsöségét Salamon templomát 

a kormányszék máskor is közlött a közönség: nujra épiteni, midőn annak kellő haladását a 

gel politikai tárgyakat, mikbe önként nem kedvezőtlenül ránk nehezedő viszonyok irigy 

avatkozott, s több hason értelmü felszólalás s samáritánokként mérséklik és akadályozzák ! 

nek megtörténtét e hó 25-ig feljelen- időkből, s ma sem egyház, sem tanügyi inté 

külözhetjük egy valódi közös ellen- 
ség ellen, miként állnak a remények a 
tova folytatott tárgyalások körül ?4 
—Égy kis diplomatia az udvari 

kanczellár és a Reichsrath pénz- 
ugyi bizottmánya között. A „Presse" 
oct. 18-ki számában olvassuk : 

„A pénzügyi bizottmányban Plener pénz- 
ügyminister, tekintve a Magyarországban ta- 
pasztalható szükséget, figyelmezteté a bizott- 
mányt, hogy a 30 milliónyi segélyezésről 
szóló törvényjavaslat sürgetöleg volna tárgya- 
landó. — A bizottmány az inditványozott se- 
gély mennyiségére, és hovaforditására nézve 
Skene urat, a törvényjavaslatnak a kölcsön 
felvételére nézve Taschek doctort választá 
előadónak. 

Skene reichsrath ur, a szükséges kimu- 
tatások átvétele végett azonnal a magyar 
kanczellária palotájába ment. Gróf Forgách 
kinyilatkoztatá, hogy az inségre vonatkozó 
minden okmányt kész a bizottmány küldötté- 
nek átszolgáltatni. Egyszersmind igéré, hogy 
a szükséges felvilágositások végett a kanezel- 
dária hivatalnokai közül egyet át fog küldeni; 
megjegyezvén, hogy ez speecialis eset, 
mely által a politikai kérdés érin- 

tetlen marad. Bng imi 
E kijelentés ellenében Skene ur megjegy- 

zi: begy miután nem lehet kétkedni, misze- 

Tint a Reicharath most m 
a pénzügyi bizottmány a polit 
dést meg oldottnak tekinti. 

ár teljessé vált, 
politikai kér- 

ést E mellett 

pénzügyi bizottmány egyáltalában nem elé- 

viselők magaviselete is, kikről különben ha- 

tározottan azt akarják feltenni, hogy minden 

irányban a ministériummal tartanak. Megér- 

keztükkor nem fognak hiányozni a tünteté- 

sek a fogadási lakomáról már most gondos- 

kodnak. Bár miként legyen, a birodalmi ta- 

nács végre de jure, mint „összest fog a vi- 

lág szemei előtt állani; de facto azonban 
semmi esetre sem képviseli teljesen Ausztria 
minden népeit. De legalább majd törvényhozó 

testülettel birnak, mely nem csonka parla- 

az erdélyi kancellár, akkor szintén majd el- 

foglalja helyét a miniszteri padon. Különben 

remélyljük a legjobbat, különösen pedig azt, 

hogy a tárgyalásoknak végre azon eredmé- 

nyök lesz, hogy a Magyarországra nézve oly 
terhes provisorium megszüntettetik. 4 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
mézs. oct. 19. 

A dézsi választott közönség jegyzőkönyvé- 

nek folyó évi september 11- és 18-án hozott 

271 és 274. számu határozatai mai nap a 

kormányszék rendelete következtében főispáni 

helytartó mltgos Pataki Dániel ur elnöklete 

alatt tartott ülésben kitöröltettek! Jól em- 

lékszik az olvasó azon gyülések határozatairól 

e lapok közlései után, midőn választott kö- 

vetünk Véér Farkas másodszori meg- 

jövőrei jogfentartás, föleg a constitutio által 

kiszabott határok és formák között hozatott 

fel, de azon közönségesen nyilvánitott nézet 

folytán, hogy a kormányszékkel szembeszállani 

jelenleg sikertelen munka lenne, a jegyző- 

könyv nevezett pontjai kitörlésének és meg- 

semmisitésének ellene nem állottunk, s ez sze- 

Tusnádi. 

Gyergyő, oct. 7. 

Rendkivüli eszközök azok, melyek nálunk 
a 3-dik követválasztást megelőzik, s ne cso- 

dálja senki még azt se, ha ily eszközök után 

nálunk háttérbe szorittatnék az alkotmányos 

mentként, mint eddig müködik. Gróf Nádasdy, 

választásáról egy alkotmányos s a közönség- 

hez intézett nyilatkozatban lemondott. Ezen 

meink láttára meg is törfént, és ezzel a gyü- 

lés nyugodt közönynyel eloszlott. Dézsi Károly 

nem volt jelen. Zömlén. 

érzelműü nép tulnyomó többsége. 
A főhirálybirói helyettes ur negyed magá- 

val faluról falura jár rábeszélni a követvá- 
lasztókat oly követ választására, ki az ország- 

gyülésbe bemegy. stb. 
A népszavazás kedvező eredménye bizto- 

sitására elmondatik a községgyülésekben, 

hogy ha bemenő követet választunk, főadót 

nem fizetüink, papi kepét nem adunk, urbé- 

fes telkek meg lesznek váltva, Marosunk 
re- 

gulázva lesz, vasut s hitelintézet áldását rög- 

(ön élvezedjűnk. Igy vezetik a népet.... 

Nagy a boszankodás, nagy az izgatottság, 

minden felől csak e kérdéseket halljuk : igy 

vane ez egyebütt is? s lehetséges-e, hogy 

bennünket ily zaklatásoknak a kormány me- 

vében tegyenek ki?! 
Azonban a faluzások bár a legrémitőbb 

formaságok, s itt-ott fenyegető szuronyok kö- 

zött folytak, eredményre nem vezettek, a nép 

legértelmesebbjei nyiltan megmondották, 
hogy 

ez eljárást az ö felsége által kiadott ideigl. 

szabályokkal ellenkezőnek tekintik, vagy meg 

sem jelentek a szavazásra, Vagy látva a mi 

történik, ott hagyták azt. 

Holnap lesz a választás Ditróban, a szé- 

Gyula-Fehérvár, oct. 18. 

Sokfelöl és sokképen próbakőre tett nem- 

zetünk napjai igazán hasonlók az olvasztó és 

választó kemenczéhez, melynek egyik nyilá- 

sán a nemes érez gyöngyözik ki, másfelöl a 

salakra is alkalmasabban ráismerhetünk. Beb 

jól esik a nemzet ezen látszólagos katastro- 

pha-i közt tiszta eredményekre tennünk szer
t ; 

beh jól esik, inkább megismerkedhetni önma-
 

gunk, és körülményeinkkel; s végre beh jól 

ésik érzenünk, hogy legnagyobb és vál-ágo- 

sabb szükségleteink idején a segély köztünk 

létező tényezői is legélénkebben nyílvánulnak ! 

Maradandók az ily idők emlékei: mert a je- 

lenségeket éberen kisérő ne
mzet egyes tagjai- 

hak szivébe ültetvék azok be. A márvány- 

vagy érez emlék elmálik egy nehá
ny évtized 

enyésztő elemeinek sulya alatt, de
 a tény em- 

lékét, melynek áldásos vagy áldástalan batá- 

sát pemzedékeknek, söt nemzeteknek kell 

megérezniök, az idők nehezen, s 
csak az er- 

deklett sarj kivesztével törölhetik el. 

x 



kelységnek csak egy követjelöltje van M. M.
 

a románoknak is egy, az administrator; mond 

aják ö mltga hosszas fáradalmait tetézendő a 

választáson is személyesen jelen lesz, az ered- 
ménynek hivatali tekintélye általi biztositása 

végett. si=b 

Gyergy é. oct. 9. 

Tegnap folyt le a 3-dik követválasztásunk 
Ditróban. Nagy számu választók gyültek össze 
harmadszor is ismételni kétszer megtett vá- 
lasztásukat. 

A választást vezető bizottmány élén a vá- 
dasztó nép előtt megjelent a főkirálybirói he- 
lyettes Szabó Ádám ur. L 

Az elnök elolvasta irott hosszu beszédét, 
megtanultuk abból, hogy M. M. kétszer meg- 
választott követünk előbbször nem ment be, 
másodszor lemondott, s igy mást kell most 
választanunk, még pedig olyant, ki bemegyen 
az országgyülésbe; mert ellenkező esetben 
felelősök vagyunk több közérdekü dol. 
gok nem tárgyalhatásaért, vagy érdekeink 
ellen leendő elhatározásáért: papi kepe, fő- 
adó, vasut, hitelintézet, vizek regulázása stb. 

M. M. kinyilatkoztatta, hogy 2-or is éppen 
a szerint s azon okokból nem ment be mint 
előbb, felfejtette, hogy be nem lépésének nyil- 
vánitását is az elsőhöz hasonló módon tette, 
s igy végezte szavait : „vagy nincs tehát kü- 
lönbség a be nem menés és lemondás között, 
vagy ha van, akkor nem igaz mit az alkbiró 
ur felolvasott; azonban lemondok most meg- 
mutatni kivánván, hogy a be nem lépés po- 
litikáját nem egyedül képviselem4, s felszó- 
litá a választókat, hogy szavazatát neki 
senki se adja, mert megválasztatását nem 
fogadja el. 

Lemondott követünk s administrator ur 
között ezután egy beszélgetés kezdődött, me- 
lyet a mig hangoson folyt, legnagyobb érdek- 
kel hallgatánk. Azon kis explosio, melyet 
administrator urnak néhány sértő szavai elő- 
idéztek, nem sokáig tartott, mert adm ur ki- 
elégitő magyarázatot adott; a beszélgetés az- 
után egészennyugodt volt. Mely beszélgetésben 
székünk helyzete hiven festetett, de a melyet 
e szük lapon a nyilvánosságnak átadni hijá- 
ban törekednénk; csak annyit emlitek meg, 
hogy e beszélgetés folyamán M. M. székünk 
helyzetét oly hün festé, annak sérelmeit pont- 
ról pontra oly igazán és minden nagyitás nél- 
kül adta elő, hogy azt mindnyájan eskünkkel, 
megerősitve is után mondhatnók. 

Különösön kiemelte a követválasztás kö- 
rüli eljárásokat, melyekre megjegyzé, misze- 
rint azok erőszakos voltuknál fogva, és §- 
soktóli eltérések miatt több kárt tesznek a 
kormány érdekeinek, mint a mennyit akár- 
mely ellenség tehetne. 

Megemlité, hogy a községek véleményé- 
nek kierőszakolása, ez által a választók lelki- 
ismeretének erőltetése, s a választandó követ 
utasitása az ő Felsége által kiadott alapsza- 
bályok §-saival homlokegyenest ellenkeznek. 

Elmondá, hogy az értelmiség népszerütle- 
nitése, az osztályok egymás elleni izgatása a 
kormánynak kedvező eredményt nem okozhat 
s előtte kedves nem lehet; a 48-diki esemé- 
nyek gyakori fölemlitésére megjegyzé, misze- 
rint a 48-diki eseményekre ő Felsége legk. 
keze vetette az utolsó fátyolt, s ő Felsége loyalis 
alattvalójának azt föllebbenteni nem szabad 
többé, s hogy ezt az administrator urnak 
azonkivül se kellene, ki 1848-ban a legbuz- 
góbb hazafiak egyike volt. 

A kepe nem fizetés, főadó nem adás, 
vasut, hitelintézet, Maros regulatiora stb. fi- 
gyelmezteté administrator urat, ne igérjen 
olyan sokat a kormány nevében, melyeket 
a kormány nem adhat, mindezekkel — ugy- 
mond — tömérdek kellemetlenségnek van el- 
hintve magva, s a kormány tekintélye vész. 

Midőn a beszélgetés folyamán M. M. a 
felcsiki királybiró faluzó capacitatioját emlité, 
mely szerint az az urbéresek telkei meg nem 
váltása okát a csiki követnek 1847-ben mon- 
dott beszédéből következtette, adm. ur azon 
öszinte észrevételt tette, hogy annak nem le- 
het imputálni, hiszen mindnyájan tudjuk, hogy 
együgyü, boldogtalan ember. 

Végre M. M. a szomszéd székre mutatott, 
melynek administratora katonaságban nőtt fel, 
polgári pályára magát nem képezte, s mégis 
önmérséklettel tud élni, s a kormány nézetei- 
től nem idegeniti el a népet. Ő mlga látható 
indignatioval szólott : ugyancsak nem fognak 
engemet talán L-al párhuzamba tenni?! Ha 
engemet L. párhuzamba tesznek, akkor nem 
szólok többet! 

Administrator ur a bajok nagy részét on- 
nan következteté, hogy egyedül magának kell 
olgozni; mily boldog volnék én - ugymond– 
ha tisztikaromat az urak soraiból recrutiroz- 
atnám; no már aziránt biztositom, felelte 

M. M., hogy sorainkban az administrator ur 
regimentje számára recruták nem nőnek, de 
azért lehetne legalább a szabályok, a §-sok 
szerint kormányozni a széket, s nem oly ön- 

ga3 
kénynyel mint most, midőn azt hihetné az 
ember, hogy mi sem Austriában, sem Magyar- 
vagy Erdélyországban, hanem egy Csikország- 
ban élünk. 

A választás eredménye 4 órakor hirdette- 
tett ki: Puskás Ferencz 211, Szabó Ádám 
29 szavazatot nyert. 

Puskás Ferencz az 1861-ki alkotmányos 
tisztikarnak Csikszékben egyik határozott tagja 
volt, s elveihez mindenkor hü levén, társai- 
val együtt lemondott s azóta gazdaságának 
és családjának él, ugy hisszük követtéválasz- 
tatása gazdasága folytatását legkevésbé sem 
fogja megakadályozni. 

A választás folyama alatt egy idegen 
uri ember (K. J. örmény) minden fáradságát 
arra forditotta, hogy zavart idézzen elő, nem 
tudjuk mi okból. Ez az ur nem volt vá- 
lasztó egy távollevő birtokos szavazatát 
akarta beadni, mint mondá, annak megbizá 
sából. Később aztán egy vendéglőbe oly illet- 
lenül viselte magát, hogy az ajtón kivül tet- 
ték , de szerencséjére akkor ment el ott ad- 
minisérátor ur s kocsijába vette az üldözöttet. 

Administrátor ur nem várta meg az ered- 
mény kibirdetését, Z. J. örmény, nagybirto- 
kosnál, hol szállva is volt, ebédelvén korán 
elment. 

Szép renddel folyt le a választás, csak 
azt követett éjjel történt egy kis excessus : 
Z. J. ur ablakait beverték. 

Némelyek a havasi román választóinkat 
gyanusitják, kik nagyon ingerültek voltak, 
miért hitették el velök előre, hogy most a 
székelyek is S. A. urat választják. 

Vannak, kik azt hiszik valamely kegyes 
alamizsnálkodó tette, ki el nem türhette, hogy 
egy birtokos, ki 5 ezer kalongyát biztosit, 
csak egy vékát igérjen az alföldi szükölkö- 
döknek; semmi próba nincs egyik gyanu mel- 
lett is, valamint azt sem hisszük , hogy Z. J. 
ur ablaktányérai az napi vendégszeretetének 
estek volna átdozatul. cmzab. 

KÜLÖNFÉLÉK 
Az erdélyi bir. tanács tagjai, mint az 

„Öst. Korr.4 irja, a jobb centrumban szemel- 
ték ki helyüket s mind a 26-an együtt fog- 
nmak ülni. 

—- Az erdélyi vasut ügye, melynek eldön- 
tése a hitelintézetre nézve oly rendkivüli fon- 
tossággal bir, minthogy majd minden tisza- 
vidéki vasut-részvény birtokában van, mint 
egy frankfurti lapnak irják, uj stadiumba 
lépett. A kormány ugyanis maga akarja a 
vasutat épittetni, hogy ez által a kincstár 
nyerje azon tetemes osztalékokat, melyek kü- 
lönben a részvényesekre estek volna, mit 
annálinkább tehet, mivel mind az egyik, mind 
pedig a második társaságnak ugy is 7-80/, 
ot kell biztositania. 
— Nádasdy gróf, az erdélyi udv. kanczel- 

lár ő excja — mint igen hiteles forrásból hall- 
juk – nagyon veszélyes szembeteg. Ily sulyos 
körülmények közt aligha valósuland azon hir, 
hogy ő exeja Forgách grófnak a magyaroszági 
udv. kanczellár ő excjának lehetne bizonyos 
eshetőségek közt utóda; sőt valószinü, hogy 
teljesen visszavonul az államszolgálatból, su- 
lyos betegsége képtelenné tevén oly fontos 
állomásra, minő a kanczellárság. Nádasdy 
gróf ő excja utódaul az erdélyi kanczellári 
állomásra, Reichenstein báró alkaneczellár van 
döntő körökben kijelölve. (A „Gen. Corresp." 
most jelenti, hogy Reichenstein báró titkos 
tanácsosi czimmel ruháztatott fel.) 
— Léllhossék egyetemi tanár a magyar 

orvosok és természetvizsgálók nagygyülésének 
sebészi szakülésén bemutatott górcsői készit- 
ményekből álló remek gyüjteményt is állitott 
össze, mely az agyi idegek eredeti helyeit, 
az agy febér és szürke állományának egymás 
hozi viszonyait, s a gerinczagy érző és moz- 
gási idegrostjainak oszlopait különféle magas- 
ságu átvágatokban szembetünőöleg mutatja. 
Az idegtan kedvelői valódi élvezeitel időznek 
a górcsői boncztan eme földeritett tudományos 
adatain, s a szives tanár ur örömest megmu- 
tatja páratlan gyüjteményét azon ügyfeleinek, 
kik e végett őt fölkeresik. (Gy.) 
A Reviczky Szevér és Zilahy Károly 

urak által, az alföldiek javára szerkesztett 
Album, mely már sajtó alatt van, 18 iven a 
legjobb magyar iróktól tartalmaz közleménye- 
ket. A prologot Tompa, az epilogot báró 
Eötvös irták, versben. Jókai, b. Józsika, 
Degré beszélyek, Falk Miksa gr. Szé- 
chenyi végnapjait tárgyazó ismertetés, 
Flóra, Izidora, Arany, Tolnai, Szász 
Béla, sab. költeményekkel gazdagitották az 
érdekes irodalmi vállalatot, melyre 2 frtjával 
Pfeiffer pesti könyvkereskedésében folyvást 
előfizethetni. Az Aibum 3000 példányban je- 
lenik meg, s minthogy hirdetéseket is tartal- 
maz, nagy elterjedtségénél fogva ajánlatos az 
üzleti osztály számára is. A hirdetéseket ille- 
töőleg is Pfeiffer könyvkereskedésében lehet 
értekezni. 

— Emlitettük, hogy Emilia, a ,„Családi 
Körő szerkesztője, az alföldi szükölködök 
javára ,Szeretet könyve" czimü vállalatot ad 
ki, melyet az illető nyomdász stb. dijtalanul 
állit ki, s igy az egész előfizetési ár (egy 
példány ára 1 frt) az inségeseknek jut. Ed 
dig e szép vállalatnak 3000 előfizetője van, 
és Emilia az aszály által látogatott egyes he- 
lyekre már 1200 frtot küldött Nemes vállal- 
kozás. 
— Berlini censura. Meisel népszinháza, 

hol „A divatos filkók czim alatt politikai 
élezekkel telt bohózatot adtak, bezáratott s 
az igazgató azzal lett fenyegetve, hogy az 
engedélyt is elveszti. A censura ugyanis azt 
állitá, hogy több kitörült helyet mégis elmon- 
dottak. A szinház előtt, a bezáratáskor, nép 
gyült össze, de ezt a rendőrség eloszlatá. 
— Prosznitzban f. hó 15-kén végeztetett 

ki azon négy Schlick-huszár, kik f. év jan. 
22-kén Deditzben Pospischil kereskedőöt, en- 
nek nejét és sógornőjét meggyilkolták és ki- 
rabolták. Mind a négy, hir szerint magyar- 
országi. Feltünő nyugodtsággal mentek a vesz- 
töhelyre. Csak az utolsó, R. József, (26 éves, 
mős, egy gyermek atyja) ki a legbünösebbnek 
tünt ki, és társait halhi volt kénytelen látni, 
a végső perczekben ingadozott, miért is pohár 
vizet kellett neki nyujtani. A legfiatalabb, K. 
János, (25 éves, nőtlen) ki legelőször végez- 
tetett ki, midőn a kötél már nyakán volt, 
igy szólt: „Isten nevében, pajtások, mindjárt 
oda vagyok!«4 A második, M. Bálint (27 éves, 
nős, egy gyermek atyja) hallgatag ment a 
bitófához és szótlanul meghalt. A harmadik, 
K. György, (27 éves, nötlen) igy kiáltott fel: 
„Isten veled Morava !* Végre a negyedik utolsó 
szavai voltak : „Isten veletek, pajtások; az 
örmestertől bocsánatot kérek.4 — Ez utóbbinal 
megjegyzendő, hogy a lelkész intéseit vissza- 
utasitá és még előtte való este az eléje nyuj 
tott feszületet istenkáromlólag a földre dobta 
és lábaival taposá. A meggyilkolt kereskedő 
testvére és ennek napája jelen voltak a ki- 
végzésnél, s ugyan ök a két fiatalabb gyilkos 
kérelmére előtte való nap a börtönbe mentek, 
hol ezek bocsánatukért esdekeltek. Emlitendő 
az is, hogy a kivégeztetés épp a borzasztón 
meggyilkolt házaspár egybekelésének évnap- 
ján történt. A meggyilkoltak meggyilkoltatá- 
suk előtt csak 3 hóval keltek egybe. 

—– Az ,„Erdélyi posták-ból: „A törvény- 
székekhez rendelet ment, hogy azon gyakorló 
ügyvédek, kik még az ügyvédi vizsgát az 
osztrák törvényekből le nem tették, kötelesek 
deczember közepéig letenni, ha az ügyvédsé- 
get gyakorolni tovább is akarják. Azon ügy- 
védek pedig, kik 1861 óta rendeltetésük he- 
lyéről eltávoztak, tartoznak oda visszatérni, 
vagy lakhelyváltoztatásuk okáról jelentést 
tenni.4 

A pest-losonczi vasut munkálatai már 
erélyesen folynak. Pest, Hatvan és Tarján között 
2900 munkás van alkalmazva, a mi az inség 
enyhitésére nem csekély befolyással van. 

—- A dalmártiai szükölködők számára, leg- 
felsőbb helyről, hir szerint, 200,000 frt ren 
deltetett, melyből 50,000 forint azonnal kifi- 
zettetett. 

– Obrenovics Mihály, szerb fejedelem 
a magyarországi szükölködők jáváre 100 ara- 
nyat küldött a m. k. helytartósághoz. 
– Smolka — mint Lembergből irják — 

igen roszul van. Sebe gyógyul ugyan, de lelke 
amnál ziláltabb. Buskomorság fogja el, s ez 
oly hátrányosan hat testére, hogy ereje na- 
ponkint fogy. A népszerü férfiuról mindenütt 
szivélyes részvéttel beszélnek. 

- A magyar országgyüűlés kér- 
déséhez a „Botschafter"-ben egy magyar 
hozzászól, s polemizál a „Sürgöny" azon álli- 
tása ellen, mntha a provisorinmot továbbra 
is fen kellene tartani, s mintba egyelőre nem 
volna tanácsos az országgyülést egybehivni. 
A felszólaló ur óhajtja, hogy legalább kisér- 
tessék meg, valjon a provisorium nem nélkü 
lözhető baj-e; ami pedig az országgyülést il- 
leti, szükségesnek látja, hogy az egybehívas- 
sék s vele – mint mondja – „egy csapás- 
salt — teljes siker éressék el. 
— A dalmátországi szláv párt ,II Nati- 

onalesczimü olasz közlönye egyik utóbbi szá- 
mában uj javaslattal lép elő, mely az ugyne- 
vezett autonom és nemzeti párt összeolvasztá- 
sára és a háromegy királysági eszme némi 
létesülésére ezéloz. A javaslat veleje im ez : 
»A daálmátok elfogadják a Horvátországgali 
unio elvét, a horvátok pedig a dalmátokat az 
olasz nyelv szabad használatában és a köz- 
igazgatási autonomia élvezetében meghagyják; 
azaz : 1. Dalmát és horvátok közös ország- 
gyülésben egyesülnek, mely minden harmad- 
évben Zárában vagy Spalatóban összeül. 2. A 
dalmát követeknek szabadságukban áll az or- 
szággyélésen az olasz nyelvet használni. 3. 
Miután az alaptörvények hatálya Dal- 
mátjára is ki fog terjedni, a dalmát követek 
többségének beleegyezése szükséges. 4 Eze- 
ken áll annak eldöntése is, valjon és mennyi- 
ben felel meg a megyei rendszer a dalmát 
viszonyoknak, 5, A helytartóság Zárában meg- 

dalmát törvénykezést illetöleg semmitési tör- 
vényszékül a zágrábi hétszemélyes tábla szol- gál. 7. A dalmát helytartóság, valamint a tör- vényszékek is Bécscsel és Zágrábbal hivatal- 
ból olasz nyelven leveleznek, ha nékik kü- 
lánben ugy tetszik. 8. Az olasz nyelv Dal- 
mátiában továbbra is valamennyi hivatal hi- 
vatalos nyelve marad. 9. A községek és hely- 
hatóságok szabadon választják ügykezelési 
nyelvüket. 10. Csakis iskolákban elvül elfo- 
gadandó a nyelvek tökéletes egyenjogosult 
sága; ez ely különben lépcsönkini megköze- 
litendő leszen, nehogy bármi, tényleg létezö 
jogos érdek megcsorbittassék. 11. 
nemdalmatának, ki Dalmátországban 
vényszékeknél, a tanári karban va 
hatóságnál hivatalt, vállalni akar, 
mindkét nyelvében jártasnak kelt lennie. 
– Egy német paraszt az oroszlán 

reezben. Egy állatsereglet tulajdonos: 
rég egy éjszaki német kisebb városba 
tagaszok utján kihirdette, hogy ő annak, a 
ki az oroszlány ketreczébe bemegy, 100 tal 
lért kész fizetni. Az előadás már csaknem 

az ország 

végét érte és senki sem találkozott, ki a fel- 
hivást teljesitni kedvet érzett volna magában. 
Midőn a bódét már zárni akarták, egy kis 
parasztlegény lép elő és igy szólt az Orosz- 
lányszeliditőhöz : „Hallja maga, én szeretném 
azt a 100 tallért kiérdemelni.4 Általános meg 
döbbenés követte e szavakat, mert seki se 
tett volna fel e kis emberről annyi bátorságot. 
Az oroszlányszelidítő gunyosan mosolygo 
Ugy, tehát ön csakugyan be akar 
„Igen uram" volt a felelet. Ugy hát 
A kis embert a bámész tömeg majd e 
midőn a ketrecz közelébe vezettetett, 
ben a vadállat iszonyuan orditott, mint 
dühödt volna a merész vendég imp 
ján. - „Most hát felnyitom az ajtót", mondá 
az oroszlányszeliditő, „aztán lépjen be."- 
Igen ám — válaszolá a földi, a közönségre 
hunyorogva — én bemegyek, de elébb küldje 
ki azt a fenevadat, meri a hirdetésben csak 
az áll: „a ki az oroszlány ketreczébe be mer 
menni, mégkapja a 100 tallért. Kitörő ka- 

— A mSzinházi Látcsös statistikai össze- 
állitást közöl, melyből kittnik, hogy 1836-dik 
évben Magyar- és Erdélyországon összesen 
20 magyar szinigazgató, 18 szinész és 52 szi- 
nésznő volt. Ezek közül 6 igazgató, 11 szi- 
nész és 5 szinésznő a szinpadon most is mű- 
ködik, 5 igazgató, 22 szinész és 23 szinésznő 
visszavonult, 9 igazgató, 45 szinész és 24 szi- 
nésznő pedig meghalt. 

– A Linz Ztg.* közli, hogy Sch J. a-i 
postakiadó, 4 kiskoru gyermek atyja, az ot- 
tani rendőrségnél feljelenté magát, gy nyo- mor és hitelezőktől üldöztetve, 1700 frtot tar- talmazó levelet elsikkasztott és e pénzből 1000 frtot saját szükségletére használt fel. Az illető 
a bécsi országos törvényszéknek adatott át. 

RBPoOLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, oetober 17. A 

nGlobes a bécsi szerződést oly bohózatnak 
nevezi, a mely már kétszer végződött szomo- 
ruan Lengyelországra nézve. Ha most bar- madszor sem lenne semmi kivánt következ- 
ménye az idevonatkozó diplomatiai müködés- nek Lengyelországot illetőleg : akkor a bécsi 
szerződés többi pontjai is haszonvehetlenek- 
nek tekintendők. A Globe" czikke e szavak- kal végzödik : ,A középkor fekete idői ujból 
előjönek s elkárhoztatják a 19-dik század polgárisodását.4 

Anglia is, Francziaországgal egy idejüle egy nevezetes államtdetat kervta el ueg 
ber 12-kén halt meg Lyndhurst lord. Pályája kezdetén whig s Volney barátja és utitársa s 
az 1817-ben felségárulással vádolt radikálisok heves védője; nem sokára tory-ministeriumba 
lépett. Lyndhurst Bostonban, Amerikában szü- 
letett, de még akkor, a midön ez III. György 
uralma alatt állott. 1826-ban főállamügyészszé 
lett, s ekkor a cambridgei egyetem megvá- 
lasztotta öt a parlamentbe s 
ter of the Röllsé-nak nevezték ki Lyndhurst 
három izben volt államkanczellár. 1 
tevékenyen működött a reform-bill ellen. 
hurst nagy szónok volt, s a tudományt és 
irodalmat mindig hatalmasan elősegitette. Sir. 
Robert, Peel alatt 1841-ben h lett 
államkanczellárrá s 1846 ban végké ett 
az államszolgálatból, de ezen . gyon 
gyakran lépett föl mint szónok a felsőházban: 

Francziaország. Páris, october 18 A 
mai „Memorial diplomatijuek a irja lep 
Angliának soha sem volt szándékában a len- 
gyeleket hadviselő félnek ismerni el Oroszor- 
szággal zemhete Russel lordnak é : 

ák, hogy egy ily lépés nak ardin oma- tiai vinye mttergsa onná maga után 
pétervári és londoni kabinetek között. 

A ,Franced oct. 16-ki szá 
zőleg elmélkedik a leng; 
elszigetelt cselekvé 
eszélyesség visszat 

: 

marad, és a horvát kanczelláriától függ. G. A mozdit elé, két lehetőség van 



körülmények 

a három hatalom az eddigi közös cselekvést 
s ez esetben nem lehet feltenni, hogy a sta- 

tüs duo végetlenre nyuljék a nélkül, hogy a 

három hatalom komoly elhatározással ne ta- 

nusitsa, hogy ök éppen oly egyesek tettleges 
fellépésre, mint az alkudozásra voltak. Vagy 

pedig kijelenti Angolország és Austria, hogy 

Ök a diplomatiai közbenjárás határvonalait 

semmi áron át nem lépik, s ez esetben a 

„Frances nem látja át, hogy Francziaország, 

a mely az ügyben kevésbbé van érdekelve 

mint ama két hatalom, miért látná szüksé- 

gesnek tovább menni , mint ők. E két u
t va- 

lamelyikén kell a helyzetnek okvetlenül ki- 

fejlődni : vagy együttes működés, a mely tet- 

tekre és eredményekre megy át; vagy pedig 

Francziaország Enrópára háritja a felelőssé- 

get az ügy zátonyra juttatásáért. A aFrance" 

hem tartozkodik kimondani, hogy az első 

megoldást tartja egyedül következetesnek és 

valószinünek. Ha azonban a második, adott 

1 között, elfogadhatlannak látszik, 
ezt nem Francziaországra, hanem Európára 

nézve kell igy érteni. A sebastopoli és solfe- 
Tinoi Francziaországra nézve egy ily megol- 

dásban nem lenne semmi el nem fogadható. 

Nem Párisban – igy végzi a „France" — 

hanem Bécsben és Londonban kell kopogtatni. 

Az „Opin. nat.4 jellemző észrevételt tesz a 

„Francet fenidézett czikkére. Emlékeztet a 

„Moniteurt-nek egy 1854-i febr. 22-i nyilat- 

kozatára, a melyben a nevezett lap forradalmi 

mozgalmaktól óvakodásra intett s végül azt 

mondotta, hogy „Francziaország nem enged- 

heti meg, hogy ha a franczia és osztrák zás
z- 

lók keleten egyesülve volnának, az Alpokon 

elválaszszák öket.4 Ama nyilatkozatban 
kettő 

a nevezetes : egyik, hogy ott csak Keleten és
 

Olsszországban lehető forradalmi mozgalmak- 

Tól van szó, nem pedig más országokban s 

jelesen Lengyelországban történhető zavarok- 

ról; a másik, hogy TFrancziaország csak oly 

feltétellel igérte meg nem engedni, hogy őt Au- 

striától elszakitsák, ha Austria egyesiti zász- 
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lóit Francziaországéival. ,Miután pedig - igy 
végzi okoskodását az ,OD na — Austria, 
a mely végig semleges állapotban maradt, 
sem a Bosporusnál, sem Krimiában nem egye- 
sitette zászlóit a mieinkkel, Francziaország öt 
évvel később méltán feloldozva hihette magát 
ama kötelezettség alól, hogy a két állam zász- 
lóinak egyesülését az Alpokon tiszteletben 
tartsa. A többit elbeszélik a magentai és sol- 
ferinoi haditudósitások s a mianoi kiáltvány. 
Azok az államférfiak, a kik a bécsi udvart 
egy mindenki előtt gyanus semlegesség ta- 
gadó politikájában tartják vissza, jól teszik, 
ha amaz iratokat ismét elolvassák. 

Minő politikát kövessen jövőre Franczia- 
ország Mexikoban ? E kérdésről a „France" 
következöleg ir: A mexikoi nép, a melynek 
Francziaország kardja visszaadta a szabadsá- 
gát, Miksa főherezegnek ajánlotta fel Mexiko 
koronáját. A főherczeg elfogadta az ajánlatot 
s trónra lépése már nem sokáig késhetik. E 
ténynyel szembén, a mely által mexikoi had- 
járatunk czélja ez uttal el van érve, az a kér- 
dés merül fel, hogy minő politikát és maga- 
tartást kövessen tevábbra Francziaország ? A 
„France" némi részben igazat ad azoknak, a 
kik azt mondják, hogy azonnal ki kell vonni 
a franczia csapatokat Mexikoból. Igen, ugy- 
mond, ha csak arról volna szó, hogy Franczia- 
ország egy sulyos felelősséggel terhelt állást 
készit elő e lépése által magának , hogy 
Északamerikával háboruba keveredhetik, s 
kizárólag saját érdekeiért semmi kártalanitást 
nem nyer: mégis vissza kellene huzni ser- 
geit Mexikoból, miután a munkát, a melyben 
becsülete és zászlója forgott koczkán, bevé- 
gezte, s magára hagyni az uj kormányt, a 
melynek trónra emelését franczia katonák bá- 
torsága készitette elő. Azonban a „France" 
ugy vélekedik, hogy vannak más, nem kizá- 
rólag franczia érdekek, a melyek tekintetet 
érdemelnek. Van egy egyetemes érdek, a mely 
velünk s minden nagy hatalommal közös, s a 
melynek nem lehet hátat forditanunk. Ez az!, 

érdek abban áll, hogy közép Amerikában egy 

erős és rendszeres kormányt alapitsunk, a 
melynek becsületességében elvégre bizhassa. 
nak az idegen kormányok. Arról van szó, 
hogy biztositsuk egy ország függetlenségét és 
semlegességét, a mely a világnak természetes 
kereskedelmi utja. Hogy összeköttetéseket 
hozzunk létre és tartsunk fen, a melyek lehet- 
ségessé tegyék ama világrész belső, még kiak- 
názatlan kincseiből részt vennünk. Arról van 
végre szó, hogy Mexikoban egy hatalmas védgá- 
tat állitsunk az északamerikaiak hóditásra törek- 
vő dicsvágya ellen. Nem lehet egyedül Franczia- 
országtól kivánni a sulyegyen és általános jól- 
lét ezen érdekének kielégitését; a polgárisodott 
hatalmak együttes cselekvése szükséges oda. 
Adja meg Miksa főherczegnek a biztositékot, 
a melyet ő nem kivánhat egyedül Franczia- 
országtól, a melyet nem adhat egyedül Fran- 
cziaország, egész Európa, a mely épp oly 
nagyon van érdekelve az uj mexikoi császár- 
ság nagysága, szilárdsága és tartóssága által. 

Németország. Berlin, oct. 17. Itt 
most egy sajtóper vonja magára a közfigyel- 
met. A „Kladderadatsch. czimü élezlap egyik 
régibb számában egy képet bocsátott közre, 
a mely egy párkát ábrázolt, egészen Bismarké- 
hoz hasonló arczezal, a mint ollójával egy 
papir szeletet vág ketté, a melyre e van irva: 
„Alkotmány." Az államügyész sértést talált 
e képben Bismark ur hivatalos állása ellen, 
s perbe fogta a szerkesztőt. Az első biróság 
felmentette a vádlottat; a feljebbviteli törvény- 
szék azonban, rágalmazó becsületsértésért 50 
tallér pénzbirságra vagy egy hónapi fogságra 
itélte Dohm urat a „Kladderadatsch szer- 
kesztőjét. 

Orosz- és Lengyelország. Varsóból 
irják, hogy ott minden házhoz 10, 20, 30 
katonát szállitottak be. A nemzeti kormány 
titkos városkapitánya napi parancsot bocsátott 
ki, a melyben névszerint elősorolja azokat a 
polgárokat, a kik az orosz hatóság által reá- 
ok vetett adót önkéntesen befizették, s tu- 

datja, hogy át vannak adva a forradalmi 
vérbiróságnak. A megnevezettek közül öt len- 
gyel, három orosz, kettő német, kettö pedig 
zsidó. Azt biszik, a lesz a büntetésük hogy 
egy sokkal nagyobb összeget fizessenek a 
lengyel nemzeti kormánynak, mint a mekkora 
az orosz adó volt. 

Ujabbak. Lemberg, oct. 20. Moszeza- 
nika megett Rozanki község erdőségeiben, a 
határszélen egy uj felkelő csapat alakult, 
mintegy 200 emberből. Tegnapelőtt Kulikow- 
nál egy ruhaszállitmányt foglaltak el; három 
delnőt, a kik a szállitmányt kisérték, fogva 
ide hoztak. 
– Berlin, oct. 21. A mai reggeli lapok 

tudósitásokat közölnek az első foku választás 
eredményéről. Berlinben az előbbi többség 
erősbült. A tartományokban, a melyekből ed- 
digelő tudósitás érkezett, a városok hasonlag 
az előbbi többség értelmében választottak. A 
vidéki választások eredménye még nagy részt 
nincs tudva. 

—– Páris, oct. 10. A mai ,„Moniteur4 
közli Delangle-nak a senatus első alelnökévé 
történt kineveztetését. A császár holnap az 
elizeumi mezőn nagy szemlét tartand a csá- 
szári gárda felett. 
— Stoeckholm, oct. 29. Az egész svéd 

sajtó, egyetlen lap kivételével, egyhangulag 
állitja, hogy a szerződési pontok Dániával tö- 
kéletesen meg vannak állapitva; hanem a hi- 
telesités akkor fog történni, ha a német vég 
rehajtó csapatok megindulnak. 
– Veracruz, sept. 10. A községek foly- 

tonoson Miksa főherczegre szavaznak; a né- 
pesség fele már ő fensége mellett nyilatko- 
zott. Azt hiszik, november közepéig az egész 
birodalom bevégzi a szavazást s az eredmény- 
ről szóló hivatalos okmányokat januarius ele- 
jéig megküldhetik a föherezegnek. A 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

RAKTÁRUNKBAN 
található 

SELYEM GYAPJU 

és 

POPELINÉ SZÖVETEK- 

Kész felöltönyök, 

CHALE és KENDŐK 

STRITIMV .s 
Kolozsvártt 

közép-utcza %41 szám alatti 

női- és férfi divat-terme 
szives látogatásért esedez. 

c AJ 7HG0 DIVAT-TERMUNK 
egyszersmind 

FÉRFI RUHA 

készitési 

TEREMMEL 
gazdag van egybekötve, melyben 

minden KIVILISZTÁSBAN. 

v SzóvETEINK 

megszerzése 

MINDEN IDŐSZAKBÁN 
személyes 

BEVÁSÁRLÁSUNK 

által 

ESZKÖZÖLTETIK. 

meg- Mindennemü szövelek, nagy
obb kényelem vé 

KIVÁLASZTOTT 

szövETEN 
GYORSAN 

és 

LEGÚJABB 

izléssel 

KIÁLLITVA 

RENDEZTETNEK. 

(1- 

rumaM helyes állásáéri kezeskedümk. 

gett, kiválasztásul a lakásba is elküldetnek. 

e 

erdélyi muzeum-egyleti könyvárusnál 
kaphatók: 

Az erdélyi muzeum-egylet év- 
könyvei. Szerkesztette Brassai Sámuel 
m. h. i. 1861. 4-r.I-ső kötet 1 frt. 70 kr. 
II-dik kötet I-ső füzet 1862. 4-rét 80 
lap. Ára 80 kr. 

Erdélyi történelmi adatok. Szer- 
keszű és kiadja gróf Mikó Imre, 4 kötet 
1855-1862 n. 8-rét (XXXI, 368. IV, 

tet ára 6 frt. 80 kr. 

Boronkay Margit. Történeti regény 
ekét kötelben. Irta Dózsa Dániel. 1860. 
8-rét (171, 172 1. 2 (rt. 

Utirajzok Irta Zombori Gedő. 
I-ső kötet: Magyarország, Austria, 
Morva és Csehország, Németország, 
Holland, Belgaföld, Angolország. 
II-k kötet: Francziaország, Schweitz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, Olasz- 
ország, Krajna, Karantán és Steier- 
ország. A két kötet ára 2 frt. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Balázs. 
6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Kolozsvári Album. Szerkesztik b. 
Bánífi Dezső, Deák Farkas, Réthi Lajos. 
Ára 2 ft o. é. 

Képek a hazai történelemből. Gyer- 
mekek számára szerkeszté Tánczos 
János. Ára 50 kr. 

Ingyen tanitó franczia nyelv- 
mester. A franczia nyelvet szintoly 

Sámuel I. rész. Az alap- és bóvi- 

tett egyszerü mondat. (A Kékkönyvtár 

XIV. füzete.) Ára 1 frt 60 kr. 

a-3) 
igs mu Egy jól nevelt, erkölcsös magaviseletü ifju, kinek a 

kereskedéshez kedve is van, 

Kolozsvártt 

felvétetik illő feltételek mellett 

STEIN JÁNOSnál. 
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Nyomatott az ev, ref, fötanoda 

az ásvány víz kereskedéssel, 

bau 159 számu háznál, földszint. 

P3n) 

részjószága folyó 1863 ik évi 
kivánók, az e tárgyban közz 

vélben , 
óráig , 

betüivel (Bel-farkasutoza T4 sz.) 

HMaszombérbe adandó jiszag. 
A kolozsvári ev. ref. főtanodának gyeri 

november 2 tó 
étett előleges hirdetmény kiegészitéseül érfesittetnek 

, hogy a 

haszonbérbe adás zártlevélbeli ajánlatok (offert) utján fogván történni, 

az igért öszszeg 100/, át bánatpénzül mellékelve, folyó é 

Ocsvai Ferencz ev. ref. tanárhoz (b. farkasutcza 56 sz. 

hol a szerződés részletes feltételeivel is megismerkedhe'nek. 

- 

e) Haszomberi hirdeimmém
y. (1=3) 

A Sztojkai fürdő minden épületjeivel, 

több évekre haszonbérbe 

sen, vagy bérmentes levelek által kaphatni a tulajdonosnál , 
kiadó. Bővebb tudosiítást személye- 

a1=3) 

és gesztrágyi i, pányiki, inaktelki ö-vásárhelyi, pányiki, in bérleni 1 hat évre baszonbérbe levén adandó, 

ajánlataikat zártle- 
vi november 2-a déli 12 

400. II, 357. XIV, 373 lap) a négy kö- 

könnyen , mint alaposan megtanulni ki- 

vánó magyar ifjaknak ajánlja Brassai 

étel ég ital árulási joggal, valamint 

Kolozsvártt belsö-szénutozá- 

alatt) adják be, a 


